

Отзыв
научного руководителя о диссертации
Бабиной Александры Аркадьевны
«Модель святости в галльской агиографии IV–V вв.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история»

Для разработки на уровне диссертационного исследования А.А. Бабиной была предложена тема, в рамках которой необходимо было определить, каким образом в галльской агиографической литературе IV–V вв. происходило становление модели святости и каким образом эта модель эволюционировала в рамках изучаемого периода.

Актуальность темы определяется важностью феномена святости в период поздней Античности и раннего Средневековья. Представления о святом, его месте в обществе, а также его потенциале, являются, на наш взгляд, отражением социальных и политических реалий того времени, когда формировался культ святого (усиление региональной власти епископов на фоне ослабления гражданской власти Империи, появление среди епископов прежде всего выходцев из галло-римской аристократии, варварские вторжения и пр.). С другой стороны, сами эти представления показывают уровень осмысления фигуры святого в рамках литературной традиции. Поскольку главным героем галльской житийной литературы IV–V вв. оказывается святой-епископ, изучение образа святого позволяет увидеть, каким образом осмыслились агиографами функции епископа в период социальной трансформации римского общества.

В последние десятилетия проблема культа святых, а также вопросы, связанные с изучением образа святого в разные периоды христианской истории, стали привлекать повышенное внимание историков, поэтому диссертация А.А. Бабиной является, на наш взгляд, в том числе откликом на этой начавшийся поиск.

Диссертанту предлагалось сосредоточить внимание на ряде агиографических текстов: «Житие Мартина Турского», «Житие Гонората Арелатского», «Житие Илария Арелатского», «Житие Германа Осерского». При этом в ходе работы над исследованием А.А. Бабиной было переведено с латинского языка и опубликовано «Житие Германа Осерского», главный источник, вокруг которого строится исследование. Естественно, что достижение поставленной в диссертации цели потребовало от диссертанта обращения к предшествующей, а также выходящей за географические рамки агиографической традиции, что позволило увидеть истоки конкретных компонентов «модели святости» в галльской агиографии, а также их кристаллизацию и эволюцию.

На наш взгляд, задачи в целом решены диссертантом, а цель достигнута. В диссертации А.А. Бабиной впервые с учетом существующих в современной историографии подходов и методов было изучено влияние различных факторов на формирование и эволюцию модели святости в галльской агиографии IV–V вв. Фигура святого рассмотрена в трех основных аспектах его деятельности: социально-административной, пастырской и чудотворной. В исследовании впервые на примере агиографических текстов Галлии IV–V вв. показаны новые составляющие модели святости, пришедшей на смену идеалу мученичества, проведен комплексный анализ различных элементов данной модели, а также прослежено ее воздействие на последующую латинскую агиографию. Новизна выводов достигается также

использованием современных исследовательских подходов, в том числе достижений интеллектуальной истории и исторической имагологии.

Диссертационное исследование А.А. Бабиной прошло необходимую апробацию. Диссертант выступила с докладами на ряде конференций, в том числе: «Молодая наука в классическом факультете» (Иваново 2020), «Курбатовские чтения» (Санкт-Петербург 2019, 2020), «Ломоносов» (Москва 2020, 2021). По теме диссертации А.А. Бабиной опубликовано 8 работ, в том числе 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации результатов диссертационного исследования, а также перевод «Жития Германа Осерского».

Подготовленное А.А. Бабиной диссертационное исследование соответствует паспорту специальности 5.6.2. «Всеобщая история», а именно п. 2 История Древнего мира (история Древнего Востока, история Античности, история Америки и Африки в древности), п. 18 Человек в истории (весь комплекс культурно-антропологической проблематики, в том числе история ментальности, история повседневности, историческая имагология и т.п.), п. 20 История общественной мысли. Интеллектуальная история, п. 22 История религии и церкви.

На наш взгляд, диссертация А.А. Бабиной отвечает необходимым требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», является самостоятельным исследованием и может быть рекомендована к представлению в диссертационный совет.

Результаты, полученные в ходе исследования, могут быть использованы при изучении истории средних веков Галлии, истории христианства и Церкви в период раннего Средневековья, истории позднеантичной литературы и агиографии, при разработке учебных курсов по истории древнего мира, поздней античности и средних веков.

Что касается самого диссертанта, то, работая с А.А. Бабиной еще с периода обучения ее на уровне бакалавриата, могу охарактеризовать ее как заинтересованного, неординарно мыслящего молодого исследователя, ответственно подходящего к выполнению поставленных перед ней задач.

Научный руководитель
доктор исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой всеобщей истории
и международных отношений
ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»
153025, Иваново, ул. Ермака, 39;
тел.: +79206717250
e-mail: tyulenev.vl@yandex.ru

Тюленев Владимир Михайлович

02.09.22

Подпись *Тюленев В.М.* подтверждаю
Ученый секретарь совета ИвГУ
Медведев А.В.
« 02 » сентября 20 22 г.

